

В ПОДСОБНОМ И МАСТЕРСКОЙ

В самом начале войны перед всеми предприятиями Урала встали две проблемы: где взять трудовые ресурсы и как обучить их новым профессиям. Одним из источников в решении кадровой проблемы стали женщины, которые основали мужские профессии. Война свалила на их хрупкие плечи непосильную ношу. Работая в цехах, они еще стояли часами в очереди за хлебом, воспитывали детей. Это были настоящие героини трудового фронта, достойные восхищения.

Рабочее снабжение завода осуществляло тогда ОРС, в его ведении были столовые, буфеты, хлебные ларьки, магазины на поселке, а также подсобное хозяйство, которое включало в себя несколько бригад: полеводческую, закрытого грунта, заготовительную. О том, как трудились женщины подсобного хозяйства, рассказывают материалы городской газеты «Под знаменем Ленина»:

«На 21 мая в подсобном хозяйстве динасового завода посев зерновых, моркови, свеклы, лука замончен. Раствор не плохая рассада в закрытом грунте, высаживаются саженцы. Развернулось социалистическое соревнование среди трактористов. Идет борьба за получение переходящего Красного флагжа, который является символом повышения производительности труда. Первенство в этом соревновании за дни посевной занимает молодая трактористка Созонова. Она впервые села за руль трактора, но владеет им прекрасно и выполняет норму по пахоте ежедневно на 130-140 процентов».

«На 15 июля 1942 года тепличницы динасового завода сняли огурцов около 2 тонн, помидоров - 200 килограммов, 650 кг вырастили редиса. Сотни килограммов - укропа и салата. Съем овощей в июле значительно увеличивается. Кроме того бригада решила помочь хозяйству и обязалась кроме основной работы скосить и убрать с 30 га сеноносов. Хорошо работают в бригаде Зоя Галемиганова, Физа Берсенева, Самошкина Мария, Варламова Мария, Анна Горюнова, Юлия Тележко, Анна Филиппина. Прекрасно работают мастера-тепличницы Анна Хрипунова, Анна Сычкова, Татьяна Самошкина.

Все силы приложим в дальнейшем, чтобы дать больше овощей для бойцов фронта и тыла».

Во время войны все рабочее снабжение было переведено на

карточную систему. В карточном бюро завода работали в основном женщины и девушки. За смену им приходилось наклеивать и обсчитывать сотни карточек на хлеб, крупы, жиры, сахар, обеды в столовой. Часто они работали по ночам и засыпали прямо в буфетной на свинцовых стульях.

В 1942 году был организован женсовет завода, куда входили

О женщинах, кто трудился в годы войны в основных цехах, мы часто писали на страницах нашей газеты. Сегодня разговор пойдет о тех, кто выращивал для тружеников завода овощи, сеял рожь на полях подсобного хозяйства, шил одежду для красноармейцев, работал в бригаде домохозяек, расчищал заводские железнодорожные пути, разгружал вагоны, заботился о семьях фронтовиков, отсыпал на фронт посылки с теплыми вещами.

В.А.Носова, З.Ф.Сосунова, А.П. Соловьевна, А.И.Горбунова, В.А.Иванова, М.И.Игошева, М.В.Аксенова, Е.И.Буркова. 1 сентября 1942 года женсоветом было собрано 5 тысяч рублей для оказания помощи звакуированным детям, пострадавшим от немецко-фашистской армии. Заводом оказывалась посильная помощь семьям фронтовиков. Трудящиеся, например, создали специальный фонд в сумме 672 тысячи рублей и продовольственный - 836 центнеров картофеля и 301 центнер овощей.

6 сентября 1941 года вышло Постановление бюро Свердловского обкома ВКП(б) о сборе среди населения теплых вещей и белья для Красной Армии. Все население Урала, в том числе и нашего поселка, отклинулось на этот призыв. 15 октября 1941 года работницы динасовой швейной мастерской провели сбор теплых вещей. Нина Ивановна Чувашова сдала теплое одеяло и простыню. Жена и мать солдата Мария Степановна Игнатова подарила для Красной Армии одеяло, шинель, тужурку, шлем и фуфайку. Жена красноармейца Лидия Степановна Мальцева сдала полуушубок, валенки, шапку-ушанку, теплые брюки и фуфайку. Кроме того, что швейницы вносили теплые вещи индивидуально, они еще сшили и сделали в городскую комиссию 42 фуфайки.

Надо отметить, что швейная мастерская динасового завода работала во время войны в три смены. Женщины шили для красноармейцев нижнее белье, шинели, фуфайки. Зимой 1942 года с фронта начали поступать

окровавленные, прорезанные полуушубки из очинны. Их надо было отмыть и починить. Практически всю работу приходилось делать вручную. Это была непосильная работа: исколотые пальцы, слезы, тревога за родных, кто был на фронте (а не моего ли милого полуушубка?)...

«С большой любовью готовят праздничные подарки для бойцов действующей Красной Армии рабочие и служащие динасового завода. Для дорогих бойцов и командиров трудящиеся решили послать на фронт посылки, в которые вкладывают печенье, конфеты, мясные изделия, вино, табак, мыло, теплые шерстяные вещи. На заводе уже собрано около 500 подарков. Особенно активно готовят подарки рабочие рудника, где собрано более 20 посылок. Рабочие цехов № 1 и 2 готовят по 60 подарков, 25 подарков готовят коллектив газогенераторной станции». «Завтра посылки будут отправлены на фронт», - писала газета «Под знаменем Ленина» 7 октября 1942 года.

Хорошо работали стахановцы мастерской Облизвестреста на динасовом заводе. Мастер т. Вечикова повысила норму выработки до 300 процентов. На 250% выполнила свою норму стахановка-мастерица Вычужанина, а т. Малмыгина дала за декаду 200%, на 150 процентов выполнила нормы т. Масленникова.

Огромную работу проводили и педагоги. Снабжение школ учебниками и письменными принадлежностями практически отсутствовало. Наплыты на Урал эвакуированных детей создал перегрузку классов. Занятия проводили в две-четыре смены. Учителя занимались с учениками ни дома, создавали пришкольные подсобные хозяйства, занимались заготовкой дров. Летом выезжали вместе с учениками в колхозы и подсобные хозяйства предприятий для заготовки сена, овощей, лекарственных трав.

Во время войны многие помогали фронту и деньгами. Проводили различные займы, лотереи. Деньги перечислялись на строительство танковых колонн, самолетов. На заводе сбор средств часто организовывали домохозяйки.

Хоть и говорится в известном стихотворении, что у войны не женское лицо, очень даже женское.

О ДОЛГИХ, хранитель заводского музея